



海拔最高小学留不住年轻老师

开学首日来了支教志愿者,学校表示再难也要保证孩子顺利完成学业

24日,沂源县南鲁山镇菜园希望小学迎来了开学第一天,该小学位于鲁山之阳,沂河源头,是淄博海拔最高的小学,学校远离城镇,年轻老师不愿来,来了也留不住。当天,一支志愿者队伍走进该小学为孩子们上了新学期的第一课。

本报记者 谭文佳

年轻人都外出打工,学生一年比一年少

开学第一天,记者同太平洋保险在线山东分公司支教团的老师们来到了沂源县南鲁山镇菜园希望小学,整个学校共4间教室。

校长谢方平说,学校共71名学生,三年级的一个女生没能到校,班主任老师已经联系上了家长,并表示明天就能回学校。据谢方平介绍,这个女孩家庭有些困难,母亲几年前去世,她还有个弟弟,全家靠父亲

打工挣钱生活。几年前父亲为了减轻家庭负担,只想让弟弟上学。学校得知这一情况后,先后几次去女孩家给她的父亲做思想工作,并对女孩进行帮扶,最终女孩如愿继续学习。

谢方平表示,村子里的年轻人都是出去打工了,孩子一年比一年少,但只要有适龄的孩子就必须都要上学,一个都不能少,学校会尽力提供一切条件保证孩子顺利完成学业。

第一课学唱英文歌,用笔描绘暑假生活

志愿者王晓琛和周岳每年都会来这支教几个月。王晓琛说,孩子们朴实、纯真,高年级的孩子跟低年级孩子在一起玩给人感觉更像是哥哥姐姐在照顾弟弟妹妹,像一家人一样。

在王晓琛的带领下,四年级的孩子学了新学期的第一首英文歌Ten little Indians,课堂上孩子们兴奋地跟着老师唱着。课下魏文婧告诉记者,比起暑假她更喜欢上学,因为上学可以见到同学和老师,可以玩还可以学习,暑假里更多地是

跟着妈妈干活,或者照顾年幼的妹妹。

记者在周岳的课堂上看到孩子们在用画笔描绘暑假生活。在孩子们的笔下一个又一个鲜活的生活场面呈现在眼前,有个孩子画了好多水果然后告诉老师他的暑假都是帮着父母在坡上摘果子;还有的画了跟自己的伙伴们在家门前的草地上跳皮筋……周岳表示,这里的孩子暑假生活跟城里孩子完全不一样,但同样丰富多彩,他们能更多接触到大自然。



志愿者王晓琛教孩子们唱英文歌曲。

本报记者 王鸿哲 摄

50岁以上老师占七成,人均兼两门课

15名小学老师、4名幼儿教师、2名保安,这是菜园希望小学所有的师资配备。校长谢方平说,平均一名老师要兼两门课程,音乐、美术和体育课程都是老师轮着给孩子们上。而且学校教师的年龄结构严重失调。一线50岁以上的教师达10人,占学校教学一线教师量的70%以上,教师老龄化严重。

“这里离城镇距离远,而

且教学环境一般,年轻教师不愿意来,来了也留不住。每年都会新调来4—5名老师,但每年也会走掉5—6名老师,所以教学质量难以提高。”谢方平说,这就是目前农村学校面临的状况。不过还好有许多爱心企业帮助,太平洋保险公司援建了图书室,捐赠了电脑和多媒体设备、课桌凳和校服,以及学生平时用的学习用品等等,非常感谢他们。

新学期开学 先查收费和安全

本报8月24日讯(记者 谭文佳) 8月25日至9月5日全市将开展规范中小学收费专项整治行动,以及对校园安全工作进行督查。

据悉,规范中小学收费专项行动督查内容包括,区县教育行政部门:工作方案、领导小组、单位和个人承诺书、举报电话、受理举报及处理情况、组织自查和督查、检查情况,自查存在问题整改情况。中小学校:学校开展专项整治活动情况、签署单位和个人承诺书、收费项目及标准公示、收费情况,新学期征订课本及教辅的方式;如有举报,查处情况。

另外,校园安全督查内容包括放假前、开学后学生安全教育落实情况、校园及周边安全隐患排查整改情况、新学期安全教育第一课准备和实施情况、校园门卫保安值勤情况、校车驾驶人及随管人员培训情况、校园校舍及设施设备检修。

根据近日市教育局颁布的《关于做好新学期开学前后校园安全工作的通知》,开学前,各校要通过家访、校讯通、短信、电话等形式提醒返校报到时间和安全注意事项,对不能按时到校的学生要认真核实原因,确保学生平安返校。开学后,各学校要利用开学第一课、国旗下讲话、班会、校园广播、安全教育视频等形式对师生集中进行以提高学生自护自救、防灾逃生能力为主要内容的安全教育活动。